

字述一年 2018：正

周雁冰

联合早报，2018年11月17日

回顾 2018 年，新闻事件总提醒我们人世的不完美。世界各个角落发生的死亡、贪污、不公正、不平等、虚假扑朔迷离事件此起彼伏，人类社会处于永不终结的历史未知当中。在浊气邪气浮气躁气乖气蔓延的时代，引领我们有勇气向前迈进的是一股浩然正气。在所有的“不正”当中，“正”恰恰是最黑暗的夜里那一点星光。

这股天地间的正气，不仅关乎人与人之间的相处，在 21 世纪的今天更攸关人与自然天地、人与虚拟世界的共处。

根据 2018 年世界自然基金会发表《地球生命力报告》，1970 年至 2014 年间，脊椎动物数量大幅减少 60%，各种野生动物消失的速度比数百年前快了 100 至 1000 倍。

以色列科学家指出，自有人类文明之始，人类已造成 83% 的野生哺乳动物及一半的植物的灭亡；丹麦科学家说，就算人类立刻停止破坏，地球需 500 万至 700 万年才可恢复物种多样性。

人类与自然天地的关系离不开正，大自然生态的平衡一旦摆一边，人类大肆从自然无知求索的当儿，最终将杀死生下金蛋的鹅，带来灾难。全球科学家一再发出警告，一再提出解决方案，就是要不断调整、调正偏离平衡的生态天平，让人类与自然天地一团和气。

2018 年，科学家霍金逝世，临终遗言是：人工智能的全面发展将标志人类物种的终结。人工智能将脱离人类自行发展，以惊人的速度自我更新。人类进步受限于生物进化的缓慢，将无法竞争，终被取代。

一代科学家的离世与警言，自然无法消弭虚拟世界与人愈加紧密、紧张的关系。科技早就以自主的步伐大步向前，人类捆绑其中。在一个资本主义世界里，更令人担心的恐怕是自己的落后会成就他人的捷足先登，造成经济利益上的巨大损失。

在追求科技发展的道路上人类没有天平。世界经济论坛 2018 年发布《未来就业报告》，全球将有 52% 的工作在 2025 年结束前被机器人取代，但也将出现需要人类以创意、批判性思维、沟通技巧去完成的新工作。人工智能最终会摧毁还是缔造更美好的人类文明，将是众口喧腾却无人能挡的大趋势。

原子弹可结束战争，也可导致毁灭。科学发展是否能带人类向上向善，答案终究回到原点——掌握尖端科技与最高权力的人，人心是邪是正。

2018 年，社会的公正平等是包括我国在内的全球多个国家关注的课题。

美国多家主流媒体杂志今年纷纷聚焦国内阶层分裂问题。诺贝尔奖得主经济学家斯蒂格利茨（Joseph Stiglitz）在 11 月号的《科学人》指出，随着美国民主制度被侵蚀，社会不平等过去

40 年不断恶化。他说，美国社会收入最高的 0.1% 收入占比增加了四倍，收入最高的 1% 增加近两倍，下层 90% 的收入占比却下跌。

斯蒂格利茨是提倡“1%”观念的先驱者。他认为，最上层 1% 的美国人这几十年来通过压制选民、不公正的选区边界划分、金钱影响力等，累积过多政治和财富资本，导致美国经济和民主发展受挫。社会不公正需要愿意承担社会明灯角色的学者、引领舆论者如斯蒂格利茨提出实据与看法。在新加坡，副总理兼经济及社会政策统筹部长尚达曼在李光耀公共政策学院政策研究所成立 30 周年晚宴上，表明政府正视本地贫富悬殊及阶级分化问题；他说新加坡的关键挑战在于维持一个“上行扶梯”的状态。

不过，我国巡回大使许通美则认为欠缺最低薪金制的本地社会，目前的薪金分布让我国在道德正义上蒙羞，太多国人处在薪金分布的下层。我国社会及家庭发展部过后发布《改善新加坡低收入和弱势家庭生活》政策报告，阐述建国以来在提携弱势家庭方面的努力及成效，并探讨未来的政策方向。

林肯说“人生来就平等”或只是一种理想，但他说“力量源自公正”却是中外亘古不变的至理。“正”不应是从上至下的指示，而是要从每一个人身上出发。从个人到社会，到国家、伸延至世界乃至天地。

回顾 2018 年，我们在人类贪婪的自我保护意识中，怀抱一点正气，期待更理想的 2019 年。